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ДЕЯКІ ПИТАННЯ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ОСІБ,  
ЗВІЛЬНЕНИХ З МІСЦЬ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ 

Конопельський В.Я., доктор юридичних наук, доцент, 
начальник кафедри кримінального права та кримінології  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Соціалізація особи – це процес сам по собі складний та тривалий. Багато факторів впливають на особу у процесі 
становлення її як члена суспільства. 

Згідно Великого енциклопедичного словника «социализация» (от лат. Socialis – общественный), процесс усвоения 
человеческим индивидом определенной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в 
качестве полноправного члена общества; включает как целенаправленное воздействие на личность (воспитание), так и 
стихийные, спонтанные процессы, влияющие на ее формирование [1, С.1131]. Але поряд з поняттям соціалізація існує 
і поняття ресоціалізація. Згідно чинного Кримінально-виконавчого кодексу України ресоціалізація – свідоме віднов-
лення засудженого в соціальному статусі повноправного члена суспільства і повернення його до самостійного загаль-
ноприйнятого соціально-нормативного життя в суспільстві [2]. 

Вирішення саме цього завдання ресоціалізації – є найбільш соціально значущим для суспільства, адже воно заціка-
влене в тому, щоб злочинець не скоював кримінальних порушень не тільки в період коли він ізольований від суспільс-
тва ґратами, але й після повернення до середовища вільних людей. Тому суспільство зобов’язане допомогти адаптува-
тись (пристосуватись) до середовища на волі, та має бути психологічно готове прийняти звільненого не як злочинця, а 
як поновлену рівноправну особистість. Соціальна адаптація осіб, звільнених із виправних установ залежить від ефек-
тивності підготовки до звільнення та від конкретних видів допомоги після відбуття покарання.  

Підготовка до звільнення має починатися якомога раніше після прибуття в місця позбавлення волі. Це означає, що 
поводження з ув’язненими та утримування їх мають бути такими, щоб вони не почували себе вилученими з суспільст-
ва, а навпаки, розуміли, що продовжують залишатися його частиною. 

Питання соціальної адаптації осіб, звільнених з місць позбавлення волі розглядали у своїх працях такі вчені як Мі-
хлін О.С., Антонян Ю.М., Синьов В.М., Кривуша В.І. та інші, але проблема все ще залишається наявною та невиріше-
ною. Тож метою даного дослідження була спроба визначення шляхів подолання існуючої проблеми. 

Окрім громадських організацій та суспільства в цілому, велику роль у успішному процесі соціальної адаптації осіб, 
звільнених з місць позбавлення волі відіграють заходи держави щодо забезпечення цього процесу. Так, стосовно Оде-
ського регіону, у виправних колоніях передбачено можливість професійно-технічного навчання. Державні навчальні 
заклади «Одеський навчальний центр №14», «Південний навчальний центр №51», «Чорноморський навчальний центр 
№ 74» здійснюють підготовку кваліфікованих робітників сфери енергетичних професій, електротехніки і професій 
радіоелектроніки, сфери послуг (швейний та перукарський напрями), працівників професій автомобільного транспор-
ту, будівельного напряму, гарячої обробки металів, торгово-кулінарного напряму, сільськогосподарського напрямку, 
холодної обробки металів та слюсарних професій.  

Окрім цього та інших заходів, передбачених законодавством, за 3 місяці до звільнення адміністрація установ над-
силає низку повідомлень-запитів щодо побутового та трудового влаштування засудженого до звільнення у відповід-
ності до спільного наказу Міністерства юстиції України, Міністерства соціальної політики України, Міністерства 
освіти і науки, молоді та спорту України, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства внутрішніх справ 
України від 28.03.2012 № 478/5/180/375/212/258 «Про затвердження Порядку взаємодії установ виконання покарань та 
суб’єктів соціального патронажу під час підготовки до звільнення осіб, які відбувають покарання у виді обмеження 
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волі або позбавлення волі на певний строк». Так, запити надсилаються до органів МВС України щодо визначення мо-
жливого місця проживання засудженого після звільнення; до закладів Служби зайнятості населення, щодо бронюван-
ня робітничих місць для працевлаштування вказаних осіб; до центрів соціальних служб сім'ї, дітей та молоді щодо 
влаштування осіб молодіжного віку; до спостережних комісій районних адміністрацій щодо надання сприяння засу-
дженим, звільненим умовно-достроково. 

До зазначеної роботи також залучено фахівців благодійних організацій, які входять до складу Громадської Ради 
при Управлінні Державної пенітенціарної служби в Одеській області. Крім того, Управлінням щорічно надаються від-
повідні повідомлення до регіонального підрозділу Служби зайнятості населення щодо кількості осіб, які будуть звіль-
нені в наступному році та потребуватимуть допомогу в трудовому влаштуванні. 

Проте передбачені заходи не завжди дають очікуваний результат. Так, за Інформацією про хід реалізації заходів 
Програми зайнятості населення Одеської області на період до 2017, затверджених рішенням обласної ради від 4 липня 
2013 року № 827-VІ. З початку 2014 року послугами служби зайнятості скористалася 24 особи, які були звільнені піс-
ля відбуття покарання або примусового лікування, з них працевлаштовано 8 осіб. За направленням центрів зайнятості 
проходила навчання і працевлаштована одна особа за професією «водій автотранспортних засобів».  

На підставі цих відомостей не можна не погодитися з думкою, висловленою колективом авторів (В.І. Борисов, В.С. 
Батиргареєва, І. С. Яковець та О.І. Опанасенков) стосовно того, що особи звільнені з місць позбавлення волі повинні 
проявляти власну ініціативу у вирішенні своєї подальшої долі. Так, за результатами дослідження наведеного колекти-
вом авторів, найсуттєвішою проблемою, з якою стикаються звільнені з місць позбавлення волі є проблема працевлаш-
тування. На цю проблему вказали 63% опитаних осіб [ 3, С. 72].  

Тож можна зробити висновок, що особи звільнені з місць позбавлення волі не мають довіри до заходів держави 
щодо їх подальшого працевлаштування після звільнення з місць позбавлення волі, намагаються самотужки вирішити 
побутові проблеми, з якими стикаються. Тому серед заходів ресоціалізації, що застосовуються до осіб засуджених до 
позбавлення волі, обов’язково повинні бути передбачені заходи щодо роз’яснення засудженим заходів держави щодо 
їх подальшого влаштування після звільнення з місць позбавлення волі та подолання упередженого ставлення засудже-
них до заходів державної допомоги. 
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